STORIELLA INTRODUTTIVA AL GIOCO:

Nel continente africano, c’è un villaggio a sud del Sudan chiamato Pozzosecco. In questo paese ci sono tantissimi bambini simpatici e carini proprio come voi, ed uno di questi si chiama Schizzo. 

Schizzo ha 8 anni e si alza ogni mattina alle 5 in punto. E’ presto, vero?

Perché mai si alzerà così presto il nostro amico? abiterà forse molto distante dalla scuola? 

In realtà come ogni bambino, prima di andare a scuola si deve lavare, ma come per la maggior parte dei bambini africani, neanche nella casetta in cui abita Schizzo esce acqua potabile dal rubinetto. Per questa ragione Schizzo, ogni mattina, prima di recarsi a scuola per imparare tante cose utili e fare amicizia con gli altri bambini di Pozzosecco,  aiuta i propri genitori a riempire i secchi dalla fontana, per così dire… più vicina…. La fontana di acqua potabile dista infatti ben 4 chilometri dalla casetta in cui vive la famiglia di Schizzo, che tra l’altro non dispone di un’automobile per spostarsi. Dell’acqua però non è possibile farne a meno, è un bene indispensabile per la vita di ogni persona. Lavarsi, bere, cucinare la pasta, come si potrebbe vivere senza acqua? 

Per questo motivo, anche se a volte non ha tanta voglia o si sente stanco, Schizzo è sempre pronto ad aiutare i propri genitori a riempire i secchi dalla fontana di acqua potabile e trasportarli sino a casa, in modo tale che la sua famiglia disponga di una quantità di acqua sufficiente che permetta loro di vivere bene.  Sareste capaci di fare quello che fa Schizzo per il bene di tutta la sua famiglia? 

La quantità di acqua che serve ad ogni persona per vivere bene è di 20 litri.

Schizzo ogni mattina trasporta prima di andare a scuola ben 2 secchi da 5 litri…ossia l’equivalente di circa 12 bottiglie !!!

-----fare la prova---

Schizzo compie questa operazione ogni giorno della sua vita e per un percorso molto più lungo di quello provato dai vostri amici di classe.

Se a casa nostra non arrivasse acqua potabile, anche noi tutti faremmo certamente quello che ogni mattina fa l’amico Schizzo senza battere ciglio. 

Con molta più fatica di noi, anche Schizzo riesce a vivere, grazie a questa fontana di acqua potabile. Anche se distante da casa sua, sino a quando potrà bere e utilizzare l’acqua di questa fontana, Schizzo e tutti gli altri bambini africani nelle stesse condizioni potranno vivere ed essere felici come noi. 

Schizzo e tutti gli abitanti di Pozzosecco considerano l’acqua più importante dell’oro e non possono permettersi di sprecare una risorsa così importante per la loro sopravvivenza. 

E noi, persone più fortunate, che disponiamo di acqua potabile direttamente a casa nostra, cosa potremmo fare ogni giorno per non sprecare l’acqua?

