Il mio composter 

Sabato scorso ho voluto passare il mio pomeriggio facendo qualcosa di nuovo e soprattutto di utile.

Sono andato ad acquistare un po' di materiale per realizzare il mio eco-composter ed in particolare ho acquistato una rete metallica (rigida), un telo verde impermeabile, un rotolo di filo metallico plastificato, un sottovaso verde diametro 45 e l'attivatore per composter.

Cifra complessiva 21 Euro.

Con la rete ho realizzato un cilindro di circa 40 centimetri di diametro e un metro di altezza.

Sul fondo ho costruito un ripiano su cui andranno a raccogliersi i rifiuti.

Ho preso infine il telo verde impermeabile ed ho ricoperto il tutto. Il sottovaso verde è servito da coperchio.



Vi assicuro che mi sembrava di giocare ad art-attak.

Il risultato complessivo è piuttosto gradevole. Da una settimana ho anche iniziato a caricarlo con i rifiuti organici, speriamo funzioni bene. Sistemato vicino alla siepe non è neanche brutto, anzi un po' mi piace!

Ciao Nadia io ne ho costrita una poco tempo fa. 

Ho fatto una buca profonda 20cm e delle dimensioni di 1x1mt un po' abbondante, quindi ho buttato sul fondo delle ramaglie grosse e dei pezzi di legno. Quindi ho piantato 4 pali alti circa 1,5mt ai 4 angoli del quadrato e ho fatto un giro di rete a maglie medie intorno ai pali, per chiudere i lati. 
Volendo si può coprire ulteriormente con del tessuto-non-tessuto tanto per non vedere la vergogna... 

Quando inizierai a riempire il composter buttaci sopra ogni tanto un po' di terra (un paio di manciate) che contiene tutti gli enzimi e le forme di vita atte ad attivare il processo di compostaggio. Ogni tanto il cumulo va mosso e se troppo secco va bagnato un poco. 

Io non ci butto nè carne nè pesce dentro, per evitare di attirare bestiacce indesiderate, quindi il mio è un composter del tutto vegetariano (avevo anche paura degli odori e dei miei vicini...), insomma questo compster è il "minimo sindacale" puoi realizzarne di migliori, ma io tanto per fare l'esperimento e vedere se funziona senza puzze ho voluto cominciare ocn questo. Anche un mio amico lo fa in questo modo e ne tira fuori del compost eccezionale! 

